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Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Herrn Abgeordneten Jan Lehmann (SPD)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t wo r t

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/21366

vom 15. Januar 2025

über Gewalt, Drohungen, Beleidigungen und Sachbeschädigungen an Berliner Schulen

_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

1. Wie viele gemeldete Fälle von Gewalt, Drohungen und Beleidigungen gegen Lehrkräfte gab es in den

Jahren 2019 bis 2024 an den Berliner Schulen und wie verteilen sich diese Fälle auf die verschiedenen

Schulformen? (Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Bezirken, Vorfällen und Schulformen.)

Zu 1.: Um die Aufschlüsselung nach Bezirken zu gewährleisten, wurden die angegebenen

Daten der fortgeschriebenen polizeilichen Eingangsstatistik Datawarehouse

Führungsinformation (DWH FI) entnommen. Da DWH FI stets den tagesaktuellen Stand

der im Polizeilichen Landessystem zur Information, Kommunikation und Sachbearbeitung

(POLIKS) erfassten Daten widerspiegelt, unterliegt der Datenbestand einer fortlaufenden

Änderung. Dadurch können unterschiedliche Abfragezeitpunkte zu voneinander

abweichenden Ergebnissen führen. Eine Auswertung zu Opferdaten ist nur zu den

sogenannten Opferdelikten möglich. Im Wesentlichen fallen darunter Straftaten gegen

die persönliche Freiheit und körperliche Unversehrtheit sowie seit dem Berichtsjahr 2024

auch die Beleidigung auf sexueller Grundlage. Die Auswertung nach Schulform erfolgte
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über die statistisch erfassten Daten zum Merkmal Tatörtlichkeit.

Die erfragten Daten, Stand 22. Januar 2025, sind den Tabellen 1 bis 6 in Anlage 1 zu

entnehmen.

2. Wie häufig konnten im Rahmen von Gewaltvorfällen in den Jahren 2019 bis 2024 gefährliche

Gegenstände wie Messer oder Waffen (ggf. durch die Polizei) sichergestellt werden?

3. Zu wie vielen Sachbeschädigungen durch Schüler:innen kam es in den Jahren 2019 bis 2024 an den
Berliner Schulen und wie verteilen sich diese Fälle auf die verschiedenen Schulformen? (Bitte

aufgeschlüsselt nach Jahren, Vorfällen und Schulformen.)

Zu 2. und 3.: Daten im Sinne der Fragestellung sind im automatisierten Verfahren nicht

recherchierbar.

4. Welche (schul- und/oder strafrechtlichen) Konsequenzen und Sanktionen ergaben sich aus den Vorfällen

zu den Fragen 1-3?

Zu 4.: Es wurden Strafanzeigen gefertigt und Ermittlungsverfahren eingeleitet.

5. Wie viele Polizeieinsätze gab es in den Jahren 2019 bis 2024 an den Berliner Schulen und wie verteilen
sich die Einsätze auf die verschiedenen Schulformen? (Bitte aufgeschlüsselt nach Jahren, Einsätzen und

Schulformen.)

Zu 5.: Eine Auswertung zur Anzahl der Polizeieinsätze ist nur über die zum Einsatz

erfassten Anschriften bzw. Objektdaten möglich. Darin enthalten sind auch Einsätze

außerhalb des Schulgeländes wie z. B. Verkehrsunfälle auf dem öffentlichen Straßenland.

Eine Differenzierung nach einzelnen Schulformen ist im automatisierten Verfahren nicht

möglich. Die Polizeieinsätze lassen keine Rückschlüsse auf eingeleitete

Strafermittlungsverfahren zu.

Die Daten sind der Tabelle 7 in Anlage 1 zu entnehmen.

6. Existieren statistische Daten zur Unterscheidung zwischen physischer und psychischer Gewalt gegen

Lehrkräfte?

Zu 6.: Nein.
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7. Auf welchem Wege können Lehrkräfte Vorfälle von Gewalt melden und können die gemeldeten Vorfälle

zentral erfasst und ausgewertet werden?

Zu 7.: Lehrkräfte informieren entsprechend der „Notfallpläne für Berliner Schulen“ ihre

Schulleitung über einen Gewaltvorfall. Ggf. wird die Klassenleitung, das Krisenteam und

die Schulaufsicht informiert. Das Schulpsychologische und Inklusionspädagogische

Beratungs- und Unterstützungszentrum (SIBUZ) wird durch die Schulleitung bei

Unterstützungsbedarf angefragt.

Schwere Gewaltvorfälle, Notfälle und Krisen werden nach den Ausführungsvorschriften für

das Handeln bei schweren Gewaltvorfällen, Notfällen und Krisen in Schulen vom

29.05.2024 (AV Gewalt, Notfälle und Krisen) an die zuständige Schulaufsicht unmittelbar

telefonisch gemeldet. Im Falle von Unterstützungsbedarf durch das SIBUZ ist dieses

ebenfalls unmittelbar telefonisch zu benachrichtigen.

Seit dem Schuljahr 2024/2025 erfassen Schulleitungen im Unterrichtsportal

Gewaltvorfälle, Notfälle und Krisen entsprechend der Kategorien der „Notfallpläne für

Berliner Schulen“. Diese Angaben werden zukünftig eine Datengrundlage für

Auswertungen zwischen den Schulleitungen und der Schulaufsicht schaffen, die wiederum

dazu dienen werden, bei entsprechend identifiziertem Bedarf geeignete

Unterstützungsmaßnahmen zu ergreifen oder anzupassen.

8. Werden Lehrkräfte (im Rahmen ihrer Ausbildung oder als Fortbildung) über den Umgang mit
gewaltbereiten Schüler:innen, Gewaltvorfällen und Meldeprozesse geschult? Wenn ja, inwiefern? Wenn

nein, warum nicht?

Zu 8.: Lehrkräfte und insbesondere Mitglieder der schulischen Krisenteams werden zu den

Themenbereichen der „Notfallpläne für Berliner Schulen“ auf Anfrage durch die

Schulpsychologinnen und Schulpsychologen für Notfälle und Krisen in den SIBUZ

geschult. Krisenteamfortbildungen umfassen sowohl das Vorgehen im Akutfall als auch

die Krisenprävention in der Schule, es werden Maßnahmen der Intervention und

Prävention auf Ebene der Schulleitung, des Krisenteams und der Klasse vertieft.

Die Unfallkasse Berlin bietet regelmäßig Seminare für Schulleitungen und Führungskräfte

zum Thema "Notfallmanagement und Deeskalation in der Schule" an.

Im Rahmen der Qualifizierungsreihe für zukünftige Schulleitungen wird das Thema
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„Krisenmanagement und Prävention“ durch die Schulpsychologinnen und

Schulpsychologen für Notfälle und Krisen vermittelt.

Daneben besteht die Möglichkeit, Sicherheitskonzepte in Zusammenarbeit mit der

Zentralstelle für Prävention der Polizei Berlin zur Technischen Prävention sowie zu

Amok- und Terrorlagen zu erstellen. Weitere Informationen unter

https://www.berlin.de/polizei/aufgaben/praevention/amok-und-terror/.

Zu den häufigsten Fragen, die von Schulpersonal an die Polizei gerichtet werden, geben

die unter folgenden Links einsehbaren Broschüren des Programms „Polizeiliche

Kriminalprävention der Länder und des Bundes“ Auskunft:

https://www.polizei-beratung.de/medienangebot/detail/35-herausforderung-gewalt/

https://www.polizei-beratung.de/medienangebot/detail/299-schule-fragt-polizei-

antwortet/

https://www.polizei-beratung.de/themen-und-tipps/jugendkriminalitaet/gewalt-an-

schulen/ .

9. Welche präventiven Maßnahmen werden seitens des Senats ergriffen, um Gewalt gegen Lehrkräfte

vorzubeugen?

Zu 9.: Jede Berliner Schule hat ein Krisenteam eingerichtet, dies wurde 2018

schulgesetzlich geregelt. Aufgabe des Krisenteams ist die Gewalt- und Krisenprävention

in der Schule, die Umsetzung der erarbeiteten Konzepte im Akutfall sowie die Nachsorge.

Dies beinhaltet die Entwicklung von Konzepten, die Steuerung entsprechender

Maßnahmen und die Aufarbeitung von Gewaltvorfällen, Krisen und Notfällen. Das

schulische Krisenteam hat eine zentrale Rolle in der Präventionsarbeit jeder Schule.

Die Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie (SenBJF) fördert verschiedene

Gewaltpräventionsprojekte, die unter folgendem Link veröffentlicht sind:

https://www.berlin.de/sen/bildung/unterstuetzung/praevention-in-der-

schule/gewaltpraevention/.

Hervorzuheben ist das Berliner Programm gegen Gewalt an Schulen, welches

Fortbildungsangebote zur Prävention von Mobbing enthält und durch die Schulen

zahlreich angenommen wird. Das bundesweite Gewaltpräventionsprogramm der

Techniker Krankenkasse „Gemeinsam Klasse sein“ ist ebenfalls ein Programm gegen

Mobbing und Cybermobbing und wird dem schulischen Personal durch Fortbildungen

vermittelt.

https://www.berlin.de/polizei/aufgaben/praevention/amok-und-terror/
https://www.polizei-beratung.de/medienangebot/detail/35-herausforderung-gewalt/
https://www.polizei-beratung.de/medienangebot/detail/299-schule-fragt-polizei-antwortet/
https://www.polizei-beratung.de/medienangebot/detail/299-schule-fragt-polizei-antwortet/
https://www.polizei-beratung.de/themen-und-tipps/jugendkriminalitaet/gewalt-an-schulen/
https://www.polizei-beratung.de/themen-und-tipps/jugendkriminalitaet/gewalt-an-schulen/
https://www.berlin.de/sen/bildung/unterstuetzung/praevention-in-der-schule/gewaltpraevention/
https://www.berlin.de/sen/bildung/unterstuetzung/praevention-in-der-schule/gewaltpraevention/
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Die im SIBUZ tätigen Koordinatorinnen und Koordinatoren für Schulische Prävention

beraten Berliner Schulen zu möglichen Ansätzen und Programmen der Gewaltprävention.

Dabei liegt es in der Entscheidung der jeweiligen Schule, ob und wie intensiv sie welches

Thema in der Schule verankert.

2024 wurde allen Berliner Schulen die 3. Auflage der „Notfallpläne für Berliner Schulen“

zur Verfügung gestellt. Der Notfallordner beinhaltet u. a. einen Notfallplan „Übergriff auf

Schulpersonal“, der sowohl Handlungsempfehlungen für Schulen im Falle eines Übergriffs

beinhaltet, als auch wichtige ergänzende Informationen enthält, wie bspw. zu

Strafanzeigen, zu präventiven Aspekten, zu Grundregeln der Deeskalation.

In allen Notfallplänen wird die Arbeit der schulischen Krisenteams in der Prävention und in

der Intervention aufgezeigt und das Krisenteam als zentrales Unterstützungsinstrument für

Schulleitungen im Krisen- und Notfallgeschehen als auch in der schulischen

Krisenprävention benannt. Die Schulpsychologinnen und Schulpsychologen für Notfälle

und Krisen der SIBUZ bieten Fortbildungen sowohl zur Handhabung der Notfallpläne als

auch zu einzelnen Themen des Notfallordners an. Die Beratung und Fortbildung der

Schulen und der schulischen Krisenteams zu Krisenprävention, Krisenintervention und

Krisenmanagement ist zentrale Aufgabe der o. g. Kolleginnen und Kollegen in den SIBUZ.

10. Welche Vorgaben und Verhaltensanweisungen gibt es seitens des Senats, wie sich Lehrkräfte in akuten
Gefahrensituationen durch Gewalt ausübende oder randalierende Schüler:innen verhalten sollen? (Es wird

gebeten um genaue Erläuterung der Vorgaben und/oder Leitfäden.)

11. Mit welchen konkreten Maßnahmen/Handlungen dürfen Lehrkräfte eine Eigen- oder Fremdgefährdung

durch Gewalt ausübende oder randalierende Schüler:innen verhindern?

12. Existiert ein vom Senat entwickelter Leitfaden für Schulleitungen, wie diese bei Gewaltvorfällen zu
handeln haben?

Zu 10., 11. und 12.: Die „Notfallpläne für Berliner Schulen“ enthalten

Handlungsempfehlungen zum Vorgehen in Notfallsituationen für Schulleitungen,

Krisenteams und Lehrkräfte in den Klassen. Die aktuelle Auflage enthält 28

Notfallszenarien, die dazugehörigen 28 Notfallpläne sowie 16 Ergänzungsblätter zu

notfallübergreifenden Themen. Die einzelnen Themen sind der Inhaltsübersicht in der

Anlage 2 zu entnehmen.
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Zu jedem Notfall gibt es die entsprechenden Handlungsempfehlungen, ergänzende

Informationen sowie Angaben zu Beratungs- und Unterstützungs- und

Präventionsangeboten. Das Kapitel „Gewalt“ gliedert sich in 5 Notfallpläne (Angedrohte

Gewalt, Körperliche Gewalt, Gewalt gegen Sachen, Besitz von Waffen sowie Gebrauch

von Waffen/gefährlichen Gegenständen), das Kapitel zu „Sexualisierter Gewalt“ enthält 3

Notfallpläne (Sexualisierte Gewalt unter Kindern/Jugendlichen, Sexualisierte Gewalt

durch Schulpersonal, Sexualisierte Gewalt durch Schulfremde). Weiterhin gibt es

Notfallpläne zu „Amok“, „Amokdrohung“, „Terror“ sowie „Übergriff auf Schulpersonal“.

Insbesondere die Ergänzungsblätter „Fürsorge und Aufsicht“, „Konfliktbearbeitung“,

„Pädagogische Grenzsituation“, „Tatausgleich und Wiedergutmachung“ enthalten

weitere wichtige Informationen zum Umgang mit Gewalt in der Schule.

Mit Veröffentlichung der 3. Auflage der „Notfallpläne für Berliner Schulen“ ist die o. g.

„AV Gewalt, Notfälle und Krisen“ in Kraft getreten.

Darin wird rechtsverbindlich die sofortige Hilfe und Unterstützung für alle Betroffenen, die

Wahrnehmung der Fürsorgepflicht gegenüber den Schülerinnen und Schülern bzw. dem

gesamten Schulpersonal sowie die Sicherstellung schneller und verlässlicher

Kommunikations- und Informationswege zwischen Schule und Erziehungsberechtigten,

Unterstützungssystemen und der Schulaufsichtsbehörde geregelt.

13. Welche psychologischen oder rechtlichen Unterstützungsangebote stehen gewaltbetroffenen
Lehrkräften zur Verfügung?

Zu 13.: Schulleitungen und schulische Krisenteams erhalten in den Notfallplänen

Handlungsempfehlungen für das Vorgehen im Falle eines Übergriffs auf Schulpersonal

sowie Hinweise auf Unterstützungsangebote für die betroffene Lehrkraft.

Betroffene Lehrkräfte können sich durch die Schulpsychologinnen und Schulpsychologen

für Notfälle und Krisen der SIBUZ beraten lassen.

Das Arbeitsmedizinische Zentrum der Charité bietet eine arbeitspsychologische

Einzelberatung an.

Angestellte Lehrkräfte, die körperliche oder psychische Schäden nach traumatisierenden

Ereignissen erlitten haben, können nach einer Unfallmeldung und deren Prüfung durch die

Unfallkasse Berlin Unterstützung erhalten. Dazu gehört u. a. die therapeutische
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Frühintervention, Heilbehandlungen und Leistungen der Rehabilitation.

14. Welche rechtlichen Schritte (außerhalb der schulrechtlichen Sanktionsmaßnahmen nach dem Berliner

SchulG) werden eingeleitet, wenn Gewalt gegen Lehrkräfte festgestellt wird?

Zu 14.: Der Notfallplan „Übergriff auf Schulpersonal“ enthält u. a.

Handlungsempfehlungen für die Schulleitung im Falle eines Übergriffs. Beispielsweise

wird empfohlen, bei Delikten, die sich gegen Schulpersonal in Ausübung ihres Amtes

richten, aus Gründen der Fürsorge die Strafanzeige durch die Schulleitung zu stellen.

Falls die Schulleitung selbst betroffen ist, sollte die Strafanzeige von der Schulaufsicht

gestellt werden. Zudem sollte zum Schutz der oder des Betroffenen die Schulanschrift als

ladefähige Adresse angegeben werden. Bei einem Übergriff auf Schulpersonal ist die

Schulaufsicht zu informieren.

15. Welche Rolle spielt aus Sicht des Senats der räumliche Zustand der Schulen bei der Thematik Gewalt

an Schulen und gegen Lehrkräfte?

Zu 15.: Zu der Frage liegen keine Erkenntnisse vor.

16. Liegen dem Senat Erkenntnisse über die Häufigkeit und Handhabung von Gewalt gegen Lehrkräfte in

anderen Bundesländern vor? Gibt es Best-Practice-Beispiele, die auch in Berlin übernommen werden
könnten?

Zu 16.: Es liegen Handreichungen und Erkenntnisse aus anderen Bundesländern sowie auf

Bundesebene vor. Diese wurden bei der Erarbeitung der 3. Auflage der „Notfallpläne für

Berliner Schulen“ sowie bei dem unter Frage 17 genannten „Leitfaden zur Prävention von

Gewalt gegen Beschäftigte im Landesdienst“ berücksichtigt.

17. Ist seitens des Senats ein spezifisches Konzept oder eine langfristige Strategie zur Reduzierung von

Gewalt gegen Lehrkräfte geplant oder in Bearbeitung? Falls ja, welche zentralen Elemente würden hierbei
berücksichtigt? Falls nein, warum nicht?

Zu 17.: Unter Federführung der Geschäftsstelle der Landeskommission Berlin gegen

Gewalt wurde in einer ressortübergreifenden Arbeitsgruppe ein umfassender Leitfaden

zur Prävention von Gewalt gegen Beschäftigte im Landesdienst erarbeitet. Der Leitfaden

enthält vielfältige Informationen zu Risikofaktoren, zur Gefahreneinschätzung, zu

Präventions- und Interventionsmaßnahmen sowie zur Nachsorge für Gewaltbetroffene.

Der Leitfaden befindet sich aktuell im Lektorat, eine Veröffentlichung ist für das erste

Halbjahr 2025 geplant. Zurzeit befindet sich eine Beschlussvorlage für den Senat in
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Arbeit, die vorsieht, weitere Ergebnisse der o. g. Arbeitsgruppe in eine Netzwerkstelle zu

überführen. So soll die Präventionsarbeit zu Gewalt gegen Beschäftigte im Landesdienst

nachhaltig verankert und die vorgesehenen Maßnahmen landesweit implementiert

werden.

Für den Schulbereich wird gegenwärtig eine Dienstvereinbarung zum Thema Mobbing mit

den Beschäftigtenvertretungen verhandelt. Die „Dienstvereinbarung zur Prävention und

zum Umgang mit sexueller Belästigung am Arbeitsplatz im Schulbereich“ ist seit März

2024 in Kraft.

18. Wie kann aus Sicht des Senats die Zusammenarbeit mit Schüler:innenvertretungen, Elternbeiräten,

Präventionsbeauftragten, Schulsozialarbeiter:innen, Schulpsycholog:innen und anderen Akteur:innen

gestärkt werden, um u. a. das Schulklima an den Berliner Schulen zu verbessern?

Zu 18.: Die Zusammenarbeit von Vertreterinnen und Vertretern der Schülerschaft, des

Schulpersonals, der Eltern sowie mit Schulexternen wie Polizei und Schulpsychologie ist

zentraler Bestandteil schulischen Arbeitens. Wie ausgeführt enthalten die Notfallpläne für

Berliner Schulen dazu zahlreiche Hinweise und Empfehlungen.

Das Krisenteam einer Schule ist multiprofessionell innerschulisch zusammengesetzt und

steht in Kontakt mit Vertreterinnen und Vertretern der Eltern- und Schülerschaft. Es pflegt

Beziehungen zu benachbarten Schulen, vernetzt sich mit außerschulischen

Kooperationspartnern und Unterstützern im lokalen Umfeld, z. B. Polizeiabschnitt,

Feuerwache, Kirchengemeinden, Notfallseelsorge, Arztpraxen und es sorgt für geeignete

Kommunikationswege auch außerhalb der Unterrichtszeit.

In einer Schule ist es wichtig, ein Schulklima zu schaffen, welches von Vertrauen zwischen

Lehrenden und Lernenden geprägt ist. Stark wirkende Präventivfaktoren sind eine

Atmosphäre der Offenheit, der Mitwirkungs- und Mitgestaltungsmöglichkeiten im Sinne

der Demokratiepädagogik, die Erfahrungen von Selbstwirksamkeit sowie eine

verbindliche Regeltransparenz für die ganze Schule.
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19. Ist den Antworten vonseiten des Senats etwas hinzuzufügen?

Zu 19.: Nein.

Berlin, den 5. Februar 2025

In Vertretung

Christina Henke

Senatsverwaltung für Bildung,

Jugend und Familie
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Anlage 1 zur schriftlichen Anfrage Nr. 19/21 366

Tabelle1: Im Jahr 2019 erfasste Straftaten mit Geschädigten aus dem Opferkreis
„Lehrerin/Lehrer“ nach Bezirk, Schulform und Deliktgruppe

Bezirk Schulform Delikt Anzahl

Charlottenburg-

Wilmersdorf

Grundschule Körperverletzung 3

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Oberstufenzentrum Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) weitere Sexualdelikte 1

Schule mit

Förderbedarf

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Friedrichshain-

Kreuzberg

Gemeinschaftsschule Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Oberstufenzentrum Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Schule mit

Förderbedarf

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 6

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Lichtenberg Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1
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Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 7

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

Gymnasium Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 1

Oberstufenzentrum Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Körperverletzung 2

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 2

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

weitere Sexualdelikte 1

Marzahn-

Hellersdorf

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

sonstige Straftaten StGB 3

Grundschule Körperverletzung 8

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

weitere Sexualdelikte 1

Gymnasium Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2
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Schule mit

Förderbedarf

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Mitte Grundschule Körperverletzung 9

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Gymnasium Körperverletzung 1

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule mit

Förderbedarf

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 5

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Neukölln Gemeinschaftsschule Körperverletzung 4

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Grundschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 3
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Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

Gymnasium Körperverletzung (gefährliche

& schwere) auf Straßen,

Wegen, Plätzen

1

Schule (sonstige) Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 5

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Schule mit

Förderbedarf

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Pankow Grundschule Körperverletzung 5

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Gymnasium Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Reinickendorf Gemeinschaftsschule Körperverletzung 2
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Grundschule Wettbewerbs-, Korruptions-,

Amtsdelikte

1

Gymnasium Körperverletzung 1

Oberstufenzentrum Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Spandau Grundschule Körperverletzung 3

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Steglitz-

Zehlendorf

Grundschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Gymnasium Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Oberstufenzentrum Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1
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Tempelhof-

Schöneberg

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Grundschule Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

sonstige Straftaten StGB 1

Schule (sonstige) Körperverletzung 2

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 3

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Treptow-

Köpenick

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Grundschule Körperverletzung 5

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

gesamt 186

Tabelle 2: Im Jahr 2020 erfasste Straftaten mit Geschädigten aus dem Opferkreis
„Lehrerin/Lehrer“ nach Bezirk, Schulform und Deliktgruppe

Bezirk Örtlichkeit/Schulform Delikt Anzahl

Charlottenburg-

Wilmersdorf

Gemeinschaftsschule Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Gymnasium Körperverletzung 1
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Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Friedrichshain-

Kreuzberg

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Grundschule Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 3

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Lichtenberg Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Grundschule Körperverletzung 6

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1
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Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 2

Marzahn-

Hellersdorf

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 3

Grundschule Körperverletzung 13

weitere Sexualdelikte 1

Schule (sonstige) Körperverletzung 3

Schule mit

Förderbedarf

weitere Sexualdelikte 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Mitte Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 4

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Neukölln Gemeinschaftsschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 1

Grundschule Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Gymnasium Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1
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Schule (sonstige) Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

3

Körperverletzung 3

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Schule mit

Förderbedarf

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

3

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 2

Pankow Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Reinickendorf Grundschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Spandau Grundschule Körperverletzung 4
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Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Steglitz-

Zehlendorf

Grundschule Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Gymnasium Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

2

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Tempelhof-

Schöneberg

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 2

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 2
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Treptow-

Köpenick

Gymnasium Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

gesamt 142

Tabelle 3: Im Jahr 2021 erfasste Straftaten mit Geschädigten aus dem Opferkreis
„Lehrerin/Lehrer“ nach Bezirk, Schulform und Deliktgruppe

Bezirk Örtlichkeit/Schulform Delikt Anzahl

Charlottenburg-

Wilmersdorf

Grundschule Körperverletzung 2

Oberstufenzentrum Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1

Friedrichshain-

Kreuzberg

Gemeinschaftsschule Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Gymnasium Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Lichtenberg Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1
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Grundschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 2

Sekundarschule

(integriert)

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Marzahn-

Hellersdorf

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 3

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

Grundschule Körperverletzung 10

Schule (sonstige) Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Sekundarschule

(integriert)

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Mitte Gemeinschaftsschule Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 3

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Gymnasium Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Körperverletzung 2

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1
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Sekundarschule

(integriert)

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

5

Neukölln Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Gymnasium Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

3

Körperverletzung 8

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 2

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 5

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Pankow Grundschule Körperverletzung 1

Gymnasium Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Oberstufenzentrum Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1
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Schule (sonstige) Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule mit

Förderbedarf

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Reinickendorf Grundschule Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Oberstufenzentrum Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule mit

Förderbedarf

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 3

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Spandau Grundschule Körperverletzung 5

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Steglitz-

Zehlendorf

Grundschule Körperverletzung 1

Gymnasium Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1
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Tempelhof-

Schöneberg

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Grundschule Körperverletzung 4

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Oberstufenzentrum Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

sonstige Straftaten StGB 1

Treptow-

Köpenick

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Gymnasium Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1

gesamt 135

Tabelle 4: Im Jahr 2022 erfasste Straftaten mit Geschädigten aus dem Opferkreis
„Lehrerin/Lehrer“ nach Bezirk, Schulform und Deliktgruppe

Bezirk Örtlichkeit/Schulform Delikt Anzahl
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Charlottenburg-

Wilmersdorf

Gemeinschaftsschule Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

sonstige Straftaten StGB 1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 4

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Friedrichshain-

Kreuzberg

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Grundschule Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Körperverletzung 3

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Lichtenberg Gemeinschaftsschule Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2
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Grundschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 10

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

Schule mit

Förderbedarf

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

5

Marzahn-

Hellersdorf

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 5

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

sonstige Straftaten StGB 1

Grundschule Körperverletzung 13

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

6

Gymnasium Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Oberstufenzentrum Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Körperverletzung 2

Sekundarschule

(integriert)

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1
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Mitte Gemeinschaftsschule Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

sonstige Straftaten StGB 1

Grundschule Körperverletzung 5

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

Gymnasium Körperverletzung 1

Mord und Totschlag (Versuch) 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

2

Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 6

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

7

Neukölln Gemeinschaftsschule sonstige Straftaten StGB 1

Grundschule Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Gymnasium Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Oberstufenzentrum Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2
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Schule (sonstige) Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

4

Körperverletzung 10

Körperverletzung (gefährliche

& schwere) auf Straßen,

Wegen, Plätzen

1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

9

sonstige Straftaten StGB 1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

7

Pankow Grundschule Körperverletzung 3

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Gymnasium Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Raub 1

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 3

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Reinickendorf Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 3
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Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Gymnasium Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Oberstufenzentrum Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

2

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Spandau Gemeinschaftsschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 1

Grundschule Körperverletzung 4

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule mit

Förderbedarf

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

5

Steglitz-

Zehlendorf

Grundschule Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 2
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Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Tempelhof-

Schöneberg

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Grundschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Gymnasium Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Oberstufenzentrum Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Körperverletzung 2

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 3

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

weitere Sexualdelikte 1

Treptow-

Köpenick

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 3
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Nötigung,

Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

gesamt 247

Tabelle 5: Im Jahr 2023 erfasste Straftaten mit Geschädigten aus dem Opferkreis
„Lehrerin/Lehrer“ nach Bezirk, Schulform und Deliktgruppe

Bezirk Örtlichkeit/Schulform Delikt Anzahl

Charlottenburg-

Wilmersdorf

Gemeinschaftsschule Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 1

Friedrichshain-

Kreuzberg

Grundschule Körperverletzung 4

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

5

sonstige Straftaten StGB 1

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1

Körperverletzung 3
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Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung (gefährliche

& schwere) auf Straßen,

Wegen, Plätzen

1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

Lichtenberg Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 7

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

5

weitere Sexualdelikte 1

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 3

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

Marzahn-

Hellersdorf

Gemeinschaftsschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

2

Körperverletzung 5

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Grundschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 9

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Gymnasium Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Körperverletzung 2



24

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 4

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

sonstige Straftaten StGB 1

Mitte Gemeinschaftsschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

5

Grundschule Körperverletzung 8

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Schule (sonstige) Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Schule mit

Förderbedarf

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 6

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

Neukölln Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Grundschule Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

5

Gymnasium Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Oberstufenzentrum Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1
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Schule (sonstige) Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

5

Körperverletzung 13

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

9

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 4

Pankow Gemeinschaftsschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Grundschule Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Gymnasium Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Körperverletzung 3

Sekundarschule

(integriert)

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 1

Reinickendorf Gemeinschaftsschule Körperverletzung 2

Grundschule Körperverletzung 4

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Gymnasium Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1
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Spandau Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Körperverletzung (gefährliche

& schwere) auf Straßen,

Wegen, Plätzen

1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Grundschule Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

Gymnasium Körperverletzung 1

sonstige Straftaten StGB 1

Oberstufenzentrum Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Steglitz-

Zehlendorf

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Grundschule Wettbewerbs-, Korruptions-,

Amtsdelikte

1

Gymnasium Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Oberstufenzentrum Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1
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Tempelhof-

Schöneberg

Grundschule Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Körperverletzung 3

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 2

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Treptow-

Köpenick

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Grundschule Körperverletzung 5

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

unbekannt Schule (sonstige) Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

gesamt 258

Tabelle 6: Im Jahr 2024 erfasste Straftaten mit Geschädigten aus dem Opferkreis
„Lehrerin/Lehrer“ nach Bezirk, Schulform und Deliktgruppe

Bezirk Örtlichkeit/Schulform Delikt Anzahl

Charlottenburg-

Wilmersdorf

Gemeinschaftsschule Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Grundschule Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

5

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1
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Sekundarschule

(integriert)

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Friedrichshain-

Kreuzberg

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 4

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 1

Raub 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Lichtenberg Gemeinschaftsschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 3

Grundschule Körperverletzung 11

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Gymnasium Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 4

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Marzahn-

Hellersdorf

Gemeinschaftsschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 2
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Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Grundschule Körperverletzung 10

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

sonstige Straftaten StGB 1

Gymnasium Körperverletzung 1

Oberstufenzentrum Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 3

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Mitte Gemeinschaftsschule Körperverletzung 2

Grundschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 7

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

8

sonstige Straftaten StGB 1

Gymnasium Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 6

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Sekundarschule

(integriert)

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 4
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Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

5

Neukölln Gemeinschaftsschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 3

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

5

Vergewaltigung, sexuelle

Nötigung, sexueller Übergriff

1

Gymnasium Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Körperverletzung 6

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

17

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Körperverletzung (gefährliche

& schwere) auf Straßen,

Wegen, Plätzen

1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Pankow Gemeinschaftsschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 2

Grundschule Körperverletzung 7

Gymnasium Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

2

Oberstufenzentrum Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule (sonstige) Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1
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Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Reinickendorf Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Grundschule Körperverletzung 3

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Gymnasium Körperverletzung 2

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

5

Schule (sonstige) Körperverletzung (gefährliche

& schwere) auf Straßen,

Wegen, Plätzen

1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 7

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

4

Spandau Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Grundschule Körperverletzung 6

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

7

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Körperverletzung 4

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Steglitz-

Zehlendorf

Grundschule Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1
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Gymnasium Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 2

Schule (sonstige) Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

3

Tempelhof-

Schöneberg

Gemeinschaftsschule Körperverletzung 1

Grundschule Körperverletzung 5

sonstige Straftaten StGB 1

Oberstufenzentrum Körperverletzung 1

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Sekundarschule

(integriert)

Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

2

Körperverletzung 3

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

sonstige Straftaten StGB 1

Treptow-

Köpenick

Gemeinschaftsschule Beleidigung pp. auf sexueller

Grundlage

1

Körperverletzung 1

Nötigung, Freiheitsberaubung,

Bedrohung

2

Grundschule Körperverletzung 7

Schule (sonstige) Körperverletzung 1

Schule mit

Förderbedarf

Körperverletzung 2

Sekundarschule

(integriert)

sonstige Straftaten StGB 1

gesamt 283
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Tabelle 7: Anzahl der Polizeieinsätze nach Einsatzanlass und Jahr

Einsatzanlass/Jahr 2019 2020 2021 2022 2023 2024

Amtshilfe 20 17 18 27 18 29

Anlass zu Schulungs- und

Testzwecken

0 0 0 0 0 1

Ansprechen Kind 23 10 17 38 31 28

Arbeitsunfall 0 0 0 0 1 0

aufgefunden nach Diebstahl 18 22 9 15 20 25

aufgegriffenes Kind 13 7 13 5 7 15

ausgelöste Alarmanlage 515 508 375 365 452 432

Bedrohung 100 67 69 146 143 117

Belästigung 38 30 35 31 34 30

Beleidigung 13 14 12 18 25 12

Betrug 1 1 4 4 3 2

Bombendrohung 2 3 0 3 24 1

Brandmeldeanlage 8 11 8 25 17 16

defekte Lichtzeichenanlage 4 7 9 9 5 9

Demonstration 8 9 0 2 3 0

Diebstahl 143 120 91 108 101 81

Diebstahl an Kraftfahrzeug 4 5 8 5 6 10

Diebstahl aus Kraftfahrzeug 21 23 19 27 35 42

Diebstahl mit festgehaltener

Person

6 4 0 2 3 0

Diebstahl von Kraftfahrzeug 3 2 4 3 5 2

Durchsuchung 2 2 0 1 0 0

Einbruch 296 284 256 257 300 253

Entführung 0 1 0 1 2 6

erhängte Person 0 0 1 2 0 0

Ermittlungen 93 74 90 107 118 120

Erschleichen von Leistungen 2 0 0 0 1 0

Exhibitionist 15 16 12 17 19 24

Explosion 0 0 0 0 0 2

Fahren ohne Fahrerlaubnis 1 0 0 2 0 4

Fahren ohne

Versicherungsschutz

0 0 0 0 1 0
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Fahrzeugüberprüfung 17 15 13 19 21 20

falsche Polizeidienstkraft 0 0 0 0 0 1

Falschgeld 3 0 2 0 1 9

Farbschmiererei 107 97 92 80 89 94

Fenstersturz 0 0 0 3 0 3

festgehaltene Person 7 3 4 6 3 1

Feuer 36 20 31 41 22 21

Feuer gelöscht 2 3 1 5 3 4

Fundsache 55 36 39 35 37 39

Gasgeruch 1 1 2 1 2 1

Gefährderansprache 7 3 9 7 8 12

Gefahrenstelle 70 68 49 74 53 46

gefährlicher Eingriff in den

Straßenverkehr

1 1 0 0 1 1

gesuchte Person 15 12 12 26 14 24

grober Unfug 6 12 9 5 5 3

Haftbefehl 1 1 0 1 2 5

Hausfriedensbruch 234 288 256 264 266 297

häusliche Gewalt 13 7 4 11 16 5

Havarie 0 0 0 1 1 1

herrenloses Tier 7 12 15 16 14 29

Hilfeersuchen 93 81 69 89 79 74

Hilferufe 2 7 4 6 6 8

hilflose Person 46 36 42 46 49 44

Identitätsfeststellung 1 2 4 2 1 3

illegaler Handel 2 0 0 0 0 1

illegales Autorennen 0 0 0 1 2 1

Kleinfeuer 16 12 6 22 13 20

Körperverletzung 280 146 161 279 289 327

Lagerfeuer 2 8 3 10 0 0

Lasereinsatz 0 0 0 1 2 1

Meldung der Feuerwehr 1 0 1 0 0 1

Missbrauch von Notrufen 3 2 2 10 2 7

Munitionsfund 13 2 4 2 12 9

Nötigung 7 3 3 8 1 7
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Öl Land 3 2 1 1 3 5

Ordnungswidrigkeit 8 124 97 13 9 11

Person droht... 0 0 1 0 4 0

Person im Wasser 0 1 0 2 0 0

Person mit illegalem oder

ungeklärtem Aufenthaltsstatus

0 0 0 0 0 2

Personalienfeststellung 1 0 0 0 2 2

randalierende Person 106 72 64 107 101 84

Raub 11 17 5 21 24 24

Rauchentwicklung 3 4 4 6 12 12

Sachbeschädigung 248 190 227 215 181 221

Sachbeschädigung an

Kraftfahrzeug

23 37 18 19 25 30

Schlägerei 48 40 26 38 52 34

Schuss 1 1 0 4 4 1

Schutz privater Rechte 9 9 5 12 13 13

Selbsttötungsversuch 22 12 17 26 28 42

Sicherstellung 2 0 0 0 0 2

Sicherung des

Rettungshubschraubers

3 4 7 10 4 18

Stalking 0 0 0 0 4 7

Streitigkeiten 46 28 34 43 24 51

Tier in Notlage 11 13 20 27 21 32

Tierbiss 3 4 0 3 6 0

Tierkadaver 11 4 12 4 4 6

tote Person 0 0 0 5 2 0

Trunkenheit im Straßenverkehr 6 1 3 2 7 4

Tür öffnen 0 1 0 0 1 0

Überfall 1 0 0 0 3 0

Überprüfung einer ein

Fahrzeug haltenden Person

1 0 1 0 0 0

Umweltdelikt 7 8 4 0 3 2

unbemanntes Fluggerät 3 1 0 1 0 2

unerlaubtes Entfernen vom

Unfallort

56 67 62 65 50 55
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unerlaubtes Plakatieren 0 2 2 0 1 2

Unterschlagung 2 1 0 0 1 1

Unterstützung Polizei 9 13 4 5 9 4

Unterstützung Polizei in Zivil 1 2 0 0 0 0

unzulässiger Lärm 153 164 155 141 140 145

Urkundenfälschung 0 0 2 2 1 1

Veranstaltung 24 10 29 40 65 54

verbotenes Abbrennen

pyrotechnischer Gegenstände

22 28 21 23 33 39

Verdacht lebensbedrohliche

Einsatzlage

1 6 1 0 0 1

Verdacht Straftat 425 398 373 502 542 577

Verdacht Unglücksfall in

Wohnung

1 0 0 1 2 2

verdächtige Geräusche 2 2 5 6 0 5

verdächtige Person 117 117 90 67 86 94

verdächtiger Gegenstand 9 3 6 4 4 8

verdächtiges Fahrzeug 49 74 61 43 47 47

Vergewaltigung 6 4 0 4 6 5

verhaltensauffällige Person 35 36 31 36 66 79

Verkehrsbehinderung 336 280 280 218 242 288

Verkehrsordnungswidrigkeit 33 29 16 22 21 26

Verkehrsunfall 192 174 138 154 193 227

Verkehrsunfall mit Feuerwehr-

Beteiligung

0 0 1 0 1 0

Verkehrsunfall mit

Personenschaden

14 11 15 17 20 16

Verkehrsunfall mit Polizei-

Beteiligung

2 2 0 3 2 0

verletzte Person 19 21 12 30 20 27

vermisste Person 252 181 177 222 214 260

Versammlung 0 0 0 0 0 2

Verstoß gegen das

Betäubungsmittelgesetz

98 82 47 53 65 45

verstümmelter 110-Anruf 1 1 3 2 3 1
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Wasserschaden 4 3 4 3 5 4

Zahlungsstreit 0 1 0 0 0 1

Zwangseinweisung 0 1 0 1 0 0

gesamt 4.837 4.401 3.968 4.514 4.764 5.001
Quelle: DWH Polizeieinsatzleitzentrale (PELZ), Stand: 22. Januar 2025
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